
  

Bundesleistungshüten von 13. Bis 15.10. 

bei der OG Öschelbronn 

Nach langer und intensiver Vorbereitung war es dann am 13.10.2023 endlich soweit. Das 

Bundesleistungshüten 2023 begann morgens mit der Besprechung der Richter und Teilnehmer. Es stellten 

sich 9 Schäferinnen und Schäfer der Konkurenz. Zahlreiche Zuschauer waren trotz des sehr windigen 

Wetters anwesend und zeigten sich tief beeindruckt über die Arbeit und die Fähigkeiten des Deutschen 

Schäferhundes an der Herde. Für diese einzigartige Veranstaltung ist es uns gelungen für die Schäfer und 

Besucher ein hervorragendes und überschaubares Hütegelände zu präsentieren. Eine Veranstaltung der 

kurzen Wege, Verpflegungsstände und Steighalle befanden sich direkt am Hütegelände. 

                   
 

Die Arbeit der Richter, Oberrichter Peter Brückner LG Thüringen, sowie Egon Gutknecht LG Bayern Nord 
und Andreas Quint aus der LG Berlin – Brandenburg wurde durch das übersichtliche und optimal 
vorbereitete Hütegelände enorm erleichtert. 
Der erste Hütetag verlief sehr harmonisch und kameradschaftlich. 
Am Freitag Abend fand ein kleiner Stehempfang in der Steighalle statt bei dem Mitglieder des SV – 
Vorstandes , die teilnehmenden Schäfer, Mitglieder aus unserer OG sowie der Stellvertretende 
Bürgermeister und Landtagsabgeordnete Herr Erik Schweikert anwesend waren.  
Herr Schweikert betonte in seiner Ansprache, welchen Stellenwert das Hütewesen und der Deutsche 

Schäferhund für ihn haben und sagte unserem Verein jegliche Unterstützung zu.  

 

 

 

 

 

 

 

                   
Landtagsabgeordneter Herr Schweikert    HGH – Beaufstragter Herr Hausmann und 
     SV – Präsidentin Frau Dannenberg 



 
Der Samstag begann wenig verheissungsvoll, regnete es doch nur einmal, und das ohne nennenswerte 
Unterbrechung. Der eigens für diesen Tag organisierte Bauernmarkt war dennoch ein toller Erfolg. Es 
wurden Bio – Produkte aus der Region, Wein, Kleidung, Hundefutter und Schäferzubehör angeboten.  
  

               

 
Um 10 Uhr begann das Hüten, das am Samstag aus 4 Hütegängen bestand.  
Trotz des widrigen Wetters fanden sich zahlreiche Zuschauer ein. Die Leistung der Hunde an der Herde 
wurde durch das schlechte Wetter keineswegs beeinträchtigt, gehört es doch zum Alltag der Schäfer, ihrer 
Hunde und der Herde, bei jedem Wetter die Anforderungen zu erfüllen. Es wurden äußerst beeindruckende 
Leistungen gezeigt. 
  

                    
 
Den Abschluss am Samstag Abend bildete der Schäferball.Nach den Ansprachen der Schirmherrin und 
Bürgermeisterin Frau Birgit Mertens, der SV – Präsidentin Roswitha Dannenberg, des LG – Vorsitzenden 
Harald Hohmann und des SV – HGH – Beauftragten Ullrich Hausmann wurden die Ehrungen durchgeführt. 
 Gerd Jahnke, Sieger 2022, Günter Winkelmann, Gesamtleiter 2022 und Volker Benz ORGA -Team 2022 für 
ihren Einsatz beim Hüten in EIMKE im Jahr 2022. 
 

               
 



             
 

Eine besondere Ehre und Anerkennung wurde uns  zuteil durch den Eintrag in das Goldene Buch der 
Gemeinde Niefern – Öschelbronn. Alle Teilnehmer, die Verantwortlichen des Hauptvereins, der 
Landesgruppe und der ausrichtenden OG Öschelbronn haben sich im Goldenen Buch eingetragen. 
Dann war es soweit, der Schäferball konnte beginnen. DJ Manfred legte auf und es kam sehr schnell zu 
einem stimmungsvollen Schäferball, der erst in den frühen Morgenstunden sein Ende fand. 
Der Sonntagmorgen wurde eröffnet mit dem traditionellen Feldgottesdienst. Die tolle Predigt von Pfarrer 
Johannes Wendnagel beeindruckte die vielen Besucher. 
Im Anschluss folgten die letzten drei Durchgänge des BLH 2023 und bis zum Schluß blieb die Spannung 
erhalten. 
 

            
 
 
Besonders erwähnenswert ist die Kommentatorin der Veranstaltung, Susanne Bohner. Susanne hat über die 
ganze Veranstaltung sämtliche Hütegänge hervorragend und für jeden verständlich mit sehr viel fachlicher 
Kompetenz erklärt.        

 
 

Schon mehrfach stellte sie ihr Wissen auf verschiedenen  
Leistungshüten, auch Bundesleistungshüten,  

unter Beweis.  
 
 
 

 
  
 



Der Sieger des Bundesleistungshüten 2023 nach Bekanntgabe seines Ergebnisses: 
 

Julian Schulz mit Daisy vom Lila Schäferhaus 

 
 

 
 

Nachdem das Hüten beendet war, wurde noch die Verteidigungsbereitschaft der Hunde überprüft. Hierfür 

stand der Lehrhelfer der Landesgruppe, Steffen Keiber zur Verfügung, diese Aufgabe wurde von ihm 

souverän gemeistert.  

 

 

  

Zur Vervollständigung des Bundesleistungshüten fand die Zuchtschau für Herdengebrauchshunde statt. Der 

Richter der Zuchtschau, Herr Ullrich Hausmann SV – HGH – Beauftragter, war mit der Meldezahl sehr 

zufrieden und bewertete die teilnehmenden Hunde in gewohnt souveräner Weise. 



                        
                      Richter Herr Hausmann bei der Beurteilung und Siegerehrung 

                                
Die Richter des BLH, Andreas Quint, Egon Gutknecht und Oberrichter Peter Brückner  

                       
Die beiden Erstplatzierten    Die zwei Drittplazierten 
Julian Schulz und Herbert Kind   Gerd Janke und Gunter Buschmann 
 
HGH – Universalsieger Rüden wurde Herbert Kind aus Thüringen, Universalsieger Hündinnen wurde Gerd 

Janke aus Niedersachsen 

Die OG Öschelbronn bedankt sich bei der HG und der Landesgruppe Baden für die Unterstützung und das 

entgegengebrachte Vertrauen für diese Veranstaltung. Besonderer Dank gilt den Helfern der Ortsgruppe 

und den zahlreichen Helfern aus den Ortsgruppen der Landesgruppe, sowie den örtlichen Vereinen. Wir 

sind der Meinung: 

 tolle Kameradschaft, tolles Miteinander, einfach nur Schön. 

Vielen Herzlichen Dank 


